



省委常委会召开(扩大)会议

专题传达学习全国两会精神 研究我省贯彻落实意见

3月12日,省委常委会召开(扩大)会议,专题传达学习全国两会精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记王晓晖主持会议并讲话。

会议指出,今年全国两会,是在“十四五”规划收官之年、进一步全面深化改革重要一年召开的一次十分重要的会议,对于鼓舞动员全国各族人民坚定信心、团结奋进、真抓实干,高质量完成“十四五”规划目标任务,推动中国式现代化实现新突破、取得新成就,具有重大意义。

会议指出,两会期间,习近平总书记与代表委员共商国是、共谋大计,发表的一系列重要讲话,为我们准确把握党中央决策部署,认真领会全国两会精神,扎实推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化四川新篇章,提供了根本遵循。我们要深刻领会总书记关于正确认识当前国内国际形势的重要要求,进一步保持战略定力、坚定发展信心,集中精力做好自己的事,奋力推动我省高质量发展;深刻领会关于推动科技创新和产业创新融合的重要要求,因地制宜发展新质生产力,做大做强现代化产业体系支撑,推动工业强省、制造强省建设取得新成效;深刻领会关于推进深层次改革和高水平开放的重要要求,以深化改革创新为动力,以扩大开放强优势、拓空间,加快加快建设改革开放新高地;深刻领会关于落实国家重大发展战略的重要要求,主动融入服务共建“一带一路”、长江经济带发展、新时代西部大开发等,扎实推进国家战略腹地和成渝地区双城经济圈建设,为国家重大战略落地实施多作贡献;深刻领会关于强化教育对科技和人才支撑作用的重要要求,建立健全更加合理高效的教育资源配置机制,推动各类型各层次人才竞相涌现,更好服务四川现代化建设大局;深刻领会关于坚持党的全面领导的重要要求,坚定用党的创新理论凝心铸魂,充分调动广大党员干部干事创业的积极性主动性,为新时代治蜀兴川事业发展提供坚强政治保障;深刻领会关于做好人大、政协工作的重要要求,深入践行和发展全过程人民民主,切实把制度优势转化为治理效能,努力开创新时代四川人大、政协工作新局面。全国两会精神集中体现在政府工作报告和全国人大常委会工作报告、全国政协常委会工作报告、“两高”工作报告、计划报告和预算报告,以及新修订的代表法等重要文件中。全省上下要把学习宣传贯彻全国两会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,以奋发有为的精神状态和真抓实干的务实作风,切实推动党中央决策部署落地生根。

央决策部署在四川落地落实、终端见效。

会议指出,要扎实抓好国家各项政策举措和我省代表议案建议、政协提案的对接落实,努力把政策效应充分转化为发展动能。两会系列文件尤其是政府工作报告提出了许多含金量十足的政策举措,我们要认真梳理、细化分解,切实找准四川工作的结合点、切入点、发力点。两会期间,我省代表委员紧跟国家政策导向、紧贴四川发展实际,提出一大批议案、建议和提案,要及时跟进,推动更多被国家采纳,转化为对四川实实在在的帮助支持。

会议指出,贯彻落实全国两会精神,关键要落实到推动高质量发展上来。要始终保持专注发展战略定力,牢牢把握高质量发展这一首要任务,狠抓国家重大战略落地和省委发展战略实施,持续巩固和增强经济回升向好态势,确保一季度“开门红”,打好“十四五”收官战。要加快释放消费和投资潜力,认真对接国家“两新一重”加力扩围,促进传统消费提质增效,积极发展新兴消费,充分释放城乡消费潜力;增强政府投资对全社会投资的带动作用,认真谋划“十五五”规划重大项目,抓好年度项目落地,不断提振投资信心、激发投资活力。要更加突出以科技创新引领产业

创新,深入实施6个重大科技专项和重点研发计划,强化企业创新主体地位,打通各种堵点卡点,整合资源、集成优势,让创新链和产业链无缝衔接。要持续推进深化改革扩大开放,聚焦省委确定的改革任务压茬推进、全力攻坚,大力实施稳外贸“三大行动”,拓展贸易新业态,抓好重大外资项目引进,全力稳住外贸基本盘,办好西博会、成都世博会等重大活动。要加快推进以人为本的新型城镇化,顺应人口流动趋势和结构变化,建立完善与新型城镇化相协调的就业保障、住房供给、公共服务体系。

要扎实推进乡村全面振兴,落实中央和省委一号文件精神,不误农时抓好春耕春管,稳定生猪等畜产品供给,打好今年农业生产第一仗。要着力保障和改善民生,做好重点群体就业工作,完善城乡居民基础养老金和城市低保标准持续提升机制,持续优化民生实事办理质效,不断增强城乡群众获得感。要坚决守住安全底线,扎实抓好第三轮中央生态环保督察反馈问题整改落实,有序防范化解财政金融风险,深入实施安全生产治本攻坚三年行动,切实做好森林草原防灭火工作,坚决遏制重特大事故发生、不发生重大人员伤亡。

(四川日报全媒体记者 张立东 付真卿)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

春耕尽显“科技范”



当前,广安市前锋区桂兴镇天星村300余亩小麦正处于生长关键期,农机手抢抓晴好天气,利用无人机对小麦田进行大规模统防统治喷药作业,不仅提高了工作效率,还为小麦丰收奠定了基础。

(丁彦博 本报记者 周宇)

贯彻落实省委一号文件精神

开栏语:2025年省委一号文件日前发布,以“进一步深化农村改革、奋力推进乡村全面振兴”为主线,为蜀乡大地注入澎湃动能。即日起,本报将刊登“贯彻落实省委一号文件精神”系列报道,全方位展现四川干群的坚定信心和火热干劲。

科技创新引领 共筑“天府粮仓”

2025年省委一号文件提到,要加快建设新时代更高水平“天府粮仓”,强化粮食安全和重要农产品供给保障。近日,谈到这一话题,国家大豆产业技术体系岗位科学家、四川农业大学教授雍太文打开了“话匣子”。

“省委一号文件提出要巩固大豆油料扩种成果,这与我们强化豆玉复合种植技术推广的思路不谋而合。”雍太文透露,今年,团队将继续为省内大小豆玉米带状复合种植主体提供技术支持,将科学技术贯穿耕种管收各个环节,避免大豆缺苗断垄、旺长倒伏、

病虫害损失,保障新一年的稳产高产。“四川小麦生产实际过程中免耕带旋播种机供不应求的情况,一定程度影响了相关技术的推广。”同样关注粮油增产的,还有国家小麦产业技术体系岗位科学家、四川省农业科学院研究员汤永禄。

结合省委一号文件要求,汤永禄团队本年度继续研发抗逆播种机及质量效协同提升技术,同时积极提供小麦病虫害防控低温寒潮等应急服务,深入开展应对气候变化、质量效协同提升技术研究,积极参与“推技术提单产”工作,助力四川小麦实现面积、单产、总产三增。

据四川省畜牧科学研究院党委书记何志平介绍,该院将在畜禽本土化品种培育、关键核心技术攻关、科技成果转

移转化等方面着力,充分利用已培育的川乡黑猪、大恒肉鸡、“蜀兴1号”肉兔等优良品种及配套技术,用科技创新支撑全省畜牧业全产业链建圈强链。

四川省畜牧业协会秘书长赵敏则表示,协会将充分发挥行业组织的协调服务等桥梁作用,建立龙头企业与中小微企业对接平台,整合省内畜牧科研院所资源,搭建“产学研用”一体化平台,充分发挥专家智库作用,为企业全方位提供技术支撑,整合协会内企业资源,推动畜牧业数智化转型、促进畜牧业绿色健康可持续发展。(袁宇君 裴玉松)

《2025年全省水产工作要点》正式印发 强化科技赋能 打造千亿级水产产业

本报讯 近日,《2025年全省水产工作要点》正式印发,明确四川将以打造千亿级水产产业为目标,通过推进22个省星级园区提档升级、新改扩建稻渔综合种养面积19万亩、打造“天府鱼子酱”等产业集群、强化科技赋能等,加速构建现代化水产产业体系,助力建设新时代更高水平“天府粮仓”。

推进水产园区高质量发展是首要任务。四川将推动22个省星级园区提档升级,激发园区活力,力争省星级园区产值增速达到10%以上;同时,将加快园区培育力度,重点培育现有30个市级园区,解决好园区融资、用电、用水、用地等要素保障问题,力争市级园区晋升省星级园区2个、县级园区晋升市级园区10个、新培育县级园区20个。

抓好重点项目建设是关键。在稻田资源丰富地区,四川将规范发展稻渔综合种养,新改扩建面积19万亩;实施水产产业集群项目,加快建设“天府鱼子酱”“川南早虾”、内资鲶鱼、白乌鱼3个产业集群,新改扩建标准化基地3.3万亩,建设良繁基地11个;在集约化、规模化养殖成效显著的地区,择优确定16个县,示范推进全省池塘标准化改造和尾水治理15万亩以上。此外,四川还将做实渔业绿色发展项目,建设设施渔业10万立方米以上。

在产业建圈强链方面,四川将根据各地资源禀赋和产业发展实际,谋划包装好一批水产招商引资项目,力争全省落地投资超千万项目达到20个以上;招引培育龙头企业和链主企业,建立联系对接机制,发挥好29家省级以上龙头企业和地方链主企业带头作用;着力提升水产品加工能力,新培育水产精深加工企业5家以上,加快建设“天府鱼子酱”“川南早虾”2个区域公共品牌。

进一步加强科技推广服务。四川将推广水产绿色健康养殖技术,建设骨干基地85家以上;加大智能设施装备应用,建设智慧渔场;推进水产育种技术攻关,强化基层水生动物防疫能力,组建技术帮扶队伍,为产业发展提供智力支撑。

在水生生物资源养护上,四川将持续推进长江十年禁渔,加强种质资源保护区及栖息地管护;开展珍稀濒危物种保护技术研究,规范增殖放流,举办相关放流和科普活动,开展资源监测和禁捕效果评估。

同时,四川还将开展药物残留攻坚治理,确保产地水产品抽检合格率不低于98%;抓好关键节点渔业安全生产管理,加强船舶监管,强化船员培训,积极开展水产养殖保险服务。

(本报记者 陈兰)

全面深化天府科技云服务

www.tfkjy.cn

资阳市科协召开2025年全市天府科技云服务工作推进会

本报讯 3月7日,资阳市科协组织召开2025年全市天府科技云服务工作推进会。会议由资阳市科协党组书记、副主席刘小彬主持。

会议传达学习了中国科协第十届常务委员会第十一次会议、第十届全国委员会第九次会议、四川省科协十届二次常委会和全委会会议精神;各县(区)负责同志汇报了2024年天府科技云服务工作开展情况及2025年工作思路;传达了2025年全省科协系统工作重点和具体目标,并结合资阳市实际安排部署了具体工作。

会议指出,过去一年,在全市各级科协组织的努力下,资阳市天府科技云服务工作在深挖科技需求、推动供需对接、典型案例打造等方面取得了一定成绩,全面完成了全年各项目标任务。

会议就做好2025年资阳市天府科技云服务工作提出具体要求。一是讲政治,强化对天府科技云服务工作的再认识。要在持续深化天府科技云服务中,提升科协政治引领力、改革创新力、组织动员力、精准服务能力和服务大局贡献度,以实际行动服务全省高质量发展。二是强信心,坚定不移推进天府科技云服务工作。各级科协组织要坚定信心、主动作为,坚持“市县一体做科创、各具特色抓科普”,积极争取同级党委政府的支持,以坚定的信心和决心推动天府科技云服务工作取得更大

突破,为地方科技进步和经济发展贡献力量。三是求实效,做实做优天府科技云供需两侧,深入调研企事业单位、科技工作者等的实际需求,精准匹配科技服务供需双方,及时解决服务过程中出现的问题,确保供需双方都能获得高质量、有效率的服务体验;依托云上“科创会”及“科创会·市(州)行”系列活动,帮助本地企业、产业精准匹配科技需求、实现项目推介转化。四是树品牌,创新开展天府科技云科普工作。充分发掘原创科普作品,不断激发科技工作者的创作积极性;创响资阳特色科普品牌,持续开展形式多样的科普活动;抓牢基层三长,充分发挥他们在学校教育、医疗卫生和农业技术推广中的重要作用;做强基层科普员队伍,建立优秀科普员表扬激励机制;积极探索科普馆建设模式,结合地方实际打造特色科技馆等。五是夯基础,不断增强“科服保姆”的专业水平。要加大对“科服保姆”的培训力度,定期组织专业培训和业务交流活动;鼓励“科服保姆”不断学习新知识、新技术,提升专业素养和服务能力,为天府科技云服务工作提供坚实的人才保障。

资阳市科协领导班子成员、干部职工,市天府科技云服务中心相关负责人及全体职工,以及各县(区)科协主要负责人等参加会议。

(徐棣 张跃明)